

Оценка Великой французской революции декабристами

*Матвеев А. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Батухтин А. В.*

После революции 1789 г. в кругах образованного российского общества сложилось двойственное, противоречивое отношение к революции. Знакомство читающей публики с произведениями европейских философов, правоведов, экономистов, неоднократно воспроизводившимся в печати и учебной литературе, не могло не сказаться на мировоззрении образованных кругов. Мышление изменилось еще и под воздействием событий, которые происходили в Европе. Либеральная политика государства: заявления Екатерины II и Александра I о приверженности принципам личной свободы, верховенства закона и неприкосновенности собственности, а также установленные государством нормы и правила поведения, зафиксированные в форме манифестов, уставов – все это оказывало свое влияние на изменение взглядов населения.

Во Франции идеи просвещения перевернули государство, широкие слои общества были вовлечены в революцию, стремясь к изменениям. В России же к попытке сокрушить старые порядки будут идти декабристы. Изучая происхождение общественного сознания в Российской империи, исследователи полагали, что эпоха просвещения, ее идеи, смогли оказать влияние на развитие декабризма, либерализма, даже радикализма.

Мировоззрение, мышление, взгляды представителей декабристов формировались под воздействием исторического опыта революционных событий в Европе, берущих начало с великой французской революции. Декабристы наблюдали за русской действительностью, крепостным правом, которое мешало развиваться государству. Сравнивая положение дел в России с Европой, они осознавали, что стране нужны серьезные перемены, иначе она может остаться за бортом.

Распространение демократических идей в России усиливалось, даже возникла потребность в изучении истории социальных преобразований в странах Западной Европы и стремление к познанию жизни зарубежных народов. Служащие, возвращавшиеся из военных походов, задумывались над своим собственным предназначением, над судьбой своей родины: «Мы проливали кровь, а нас опять заставляют потеть на барщине». В войсках только и толковали: «Как хорошо в чужих землях... почему же не так у нас?» [1].

Большое влияние на воззрения декабристов оказали произведения Вольтера и других просветителей. Однако революционеры уже не верили в просвещенного монарха, а, наоборот, боролись за уничтожение абсолютной вла-

сти, самодержавия. По их мнению, монарх не сможет привести государство в порядок. Многие придерживались республиканских взглядов, понимая, что французское просвещение явилось идеологией революционной Франции. В 1807 г. Николай Тургенев писал: «Вольтер и Руссо были причинами Французской революции» [1]. По мнению декабристов, своими идеями французские просветители олицетворяли революционные настроения. Декабристы рассуждали о революции во Франции со знанием дела. События тех лет стали предметами для разговоров многих революционеров. Но лишь малая часть, например, Пестель, смогли по достоинству оценить революцию, признать, что «Франция блаженствовала под управлением Комитета общественного спасения» [1]. Философы-просветители, идейно подготовившие французскую революцию, оказали влияние на декабристов. Историческое значение деятельности философов было велико. Критическое осмысление идей просвещения декабристами позволяло осуществлять конкретные задачи и преобразования в своей стране. Они не превозносили идеологию просвещения, а относились к ней с умом и пониманием дела.

Говоря о французской культуре декабристов, стоит сказать, что для них именно французская культура ассоциировалась с культурой вообще [2]. Связь с французской культурой у декабристов очень сильна, ведь с самого детства юные революционеры читали книги на французском. Русская интеллигенция была связана с Францией, и то, что там происходило, не могло не волновать русское образованное общество.

Влияние Франции на декабристов было несравненно шире и глубже, чем влияние на образованное население других европейских стран, ведь благодаря идеям просветителей и самой революции, декабристы увидели проблемы, происходившие в России, а главное осознали, что если ничего не изменить, то положение дел только ухудшится. Касаемо революции, декабристы понимали, что, с одной стороны, революция коренным образом может изменить ход истории, но с другой, видели последствия событий во Франции. Важно сказать, что декабристы умели трезво оценивать идеи просвещения и использовать их для преобразований в своей стране. Западноевропейские идеи оказали влияние на разработки ими программных политических документов, а также революционной практики и планов восстания, которое повлияло на ход русской истории.

Литература

1. Орлов, В. Н. Декабристы. Биографический справочник / В. Н. Орлов ; под ред. М. В. Нечкиной. – Москва : Наука, 1988. – 180 с.
2. Итенберг, Б. С. Россия и Великая французская революция / Б. С. Итенберг. – Москва : Мысль, 1988. – С. 29–30.